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			Úvod

			Velké osobnosti moderních českých dějin jsou již po řadu let v popředí zájmu nejen historiků, ale také médií a širší veřejnosti. Není tomu jinak ani v případě významného politika Aloise Rašína. Snad každý, kdo se zajímá o naši novodobou historii, nemůže tohoto muže na své cestě za poznáním pominout. Ale nejen to. Rašínova osobnost zaujme zejména proto, že se poněkud vymyká jakémukoli schematizování. Navíc jsou s Rašínem spojeny i určité mýty, které většinou vznikly za jeho života a později byly přiživovány i „hagiografickými“ pracemi. S touto mytologií pracovali a pracují jak politici, tak média. Rašínův osud a doba, ve které žil, k tomu v podstatě vybízejí, analogie a mementa jsou v jeho příběhu hledána i v dnešní době.

			Z Rašínova ne příliš dlouhého, ale velmi bohatě naplněného života jsem podrobně sledovala užší časový úsek, totiž posledních deset let. Tyto roky považuji za nejdůležitější, v této době se plně emancipoval jako politik a stal se bez nadsázky skutečným státníkem. Je až fascinující, co všechno se během tohoto desetiletí událo. Připomeňme si jen ve stručnosti klíčové události této dekády plné zvratů pro Rašína osobně i pro celou českou společnost, s jejímiž osudy byl jako aktivní politik úzce svázán.

			Rašín na sebe poprvé upozornil již v devadesátých letech 19. století jako pokrokářský bouřlivák. V roce 1914 se však nacházel ve zdánlivě opačném táboře, neboť byl místopředsedou a poslancem mladočeské strany, jež tehdy prosazovala pozitivní prorakouskou politiku. S vypuknutím první světové války se téměř padesátiletý Rašín vrátil k radikálním snům svého mládí a zapojil se do českého odboje. Rok 1915 přinesl další zvrat v jeho životě, protože po zatčení mladočeského vůdce Karla Kramáře zanedlouho následovalo i uvěznění Rašínovo. Ve vykonstruovaném politickém procesu byli obviněni z velezrady a odsouzeni k trestu smrti.

			Změna na rakouském trůně přinesla rozsáhlou amnestii. Po návratu domů roku 1917 se začal Rašín spolupodílet na vytváření jednotné městské nesocialistické protirakouské strany. Když byla tato strana pod názvem česká státoprávní demokracie v únoru 1918 ustavena, stal se jejím místopředsedou. Z tohoto titulu byl také členem Národního výboru a 28. října 1918 se jako zástupce Karla Kramáře v jeho předsednictvu zařadil mezi „muže října“.

			S působením v první československé vládě na postu ministra financí nastává v Rašínově životě nejvýznamnější období. Alois Rašín v něm velmi razantním způsobem založil státní finance nového státu. Připomínám, že toto jeho první ministerské působení netrvalo ani osm měsíců. Ve srovnáním s tímto úsekem Rašínova života zůstává jeho následující opoziční činnost poněkud ve stínu. Možná neprávem. Rašín byl v této době dominantní osobností české pravice, skutečným vůdcem národní demokracie, což se také projevilo v jeho členství v Pětce. Po třech letech se Rašín vrátil na podzim roku 1922 do křesla ministra financí, ale pouze na čtvrt roku. Toto období bylo ukončeno událostí v českých moderních dějinách zcela ojedinělou – atentátem, jemuž Rašín podlehl. I po sto letech, které letos uplynuly od této události, neztrácí jeho příběh na přitažlivosti a síle. 

			Základem tohoto textu je disertační práce, která byla obhájena roku 1995 na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy a následně knižně vydána o dva roky později. V textu došlo k řadě úprav a doplnění, rozšířena je též obrazová příloha.

			Toto vydání věnuji svým dětem a jejich otci.

		

	

1. KAPITOLA

Mládí a zrání

Na poloviční cestě mezi Hradcem Králové a Novým Bydžovem leží městečko Nechanice. Tam se 18. října 1867 narodil pekařským manželům Rašínovým syn Alois.1 Stalo se tak v patnáctém roce jejich společného života, Alois byl deváté, předposlední dítě.2


1 „Narodil se jako dítě slabé, skoro mrtvé. Bylo nutno dítě ponořiti do studené vody, aby se vzpamatovalo.“ Tak vzpomíná Rašínův starší bratr Josef in: NA, MZV-VA, k. 3829, A. Rašín 1923–1924, Národní listy z 15. 3. 1923.


2 Předcházelo ho šest chlapců a dvě děvčátka, po něm následovala ještě jedna holčička, jež se narodila předčasně. Dospělosti se dožilo sedm z nich, šest bratrů a sestra Madla.





Rašínův otec František byl klasickým příkladem českého „selfmademana“, který plně využil možností, jež nabízely nové liberální poměry v oblasti podnikání. I jeho osobnost mohla Aloisovi sloužit jako důkaz, že pevná vůle a odhodlání jsou předpokladem úspěchu. Když si roku 1852 bral František Rašín Františku Zemkovou, neměli kromě malého věna, zanedbané chalupy a vlastní činorodosti nic. Opustil otcovo řemeslo – kožešnictví – a začal se ženou za městem krupařit a pekařit. Později si najali dům u Holanů na náměstí a nakonec koupili svůj vlastní, ke kterému patřily i polnosti.

[image: ]

Rašínův rodný dům v Nechanicích

Temperamentní Rašínův otec se z chudého živnostníka vypracoval svou pílí a zájmem o veřejné záležitosti na velmi váženého měšťana. Stal se postupně cechmistrem pekařů a perníkářů, městským radním a později na dvacet let starostou Nechanic. V devadesátých letech působil dokonce jako mladočeský poslanec ve Vídni. Svou energii věnoval i hospodářskému spolku, jehož byl předsedou, rolnickému cukrovaru, okrašlovacímu spolku, ale také ochotnickému divadlu a Sokolu. Laskavým a jemným protějškem někdy až bouřlivé hlavy rodiny byla paní Františka. Spolu pak doma vytvářeli atmosféru plnou činorodosti a lásky.3


3 Paměti dr. Aloise Rašína, Praha 1929, s. 15–63.
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Rašínovi rodiče František a Františka

Rodinné prostředí ovlivnilo Aloise Rašína na celý život. Především otec a jeho příklad pomáhal syna orientovat v různých životních situacích i základních názorových postojích. Vždyť se jednalo o osobnost dominantní, velmi praktickou, aktivní, společensky angažovanou. Již na své vlastní rodině mohl Rašín pozorovat vzrůstající vliv českého podnikání, emancipace a soběstačnosti českého národa a zároveň českého vlastenectví. Tyto jeho první kontakty se světem současně s vrozenými dispozicemi zajisté spoluutvářely Rašínův profil jako člověka pragmatického, vysoce praktického, organizačně zdatného, prostě „muže činu“, zasazeného zároveň do pevného hodnotového rámce.

Ze všech Rašínových dětí byl Alois patrně nejnadanější.4 Po absolvování obecné školy studoval na gymnáziu v Novém Bydžově. Málokdy získal jinou známku než výbornou. Menší problémy mu činil pouze krasopis, kreslení a němčina. A snad právě proto jeho otec rozhodl, že dál bude pokračovat ve studiu na německém benediktinském gymnáziu v Broumově.


4 Jeho sourozenci se však v životě také neztratili. Jeden bratr vystudoval učitelství, dva techniku, dvěma otec zařídil obchod v Nechanicích a později i jednomu z nich „přenechal“ úřad starosty.
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Rašínovo vysvědčení z reálného gymnázia v Novém Bydžově (12 let)

Čtrnáctiletý Rašín se německým vyučováním probíjel skutečně těžce. Přestože se učíval často již od čtyř hodin ráno a mnohdy dlouho do noci, nepodařilo se mu odvrátit pololetní propadnutí z latiny a celkové výrazné zhoršení prospěchu. Navíc byl potrestán důtkou za drzé chování, když si dovolil opravit pedagoga.5 Klášterní prostředí ho rovněž zcela odradilo od původního úmyslu jít studovat na kněze. Po roce přestoupil do českého gymnázia v Hradci Králové, hořkých vzpomínek na Broumov se však patrně nikdy nezbavil.6


5 Profesor prý překládal „Junger Mann“ jako mlaďák a Rašín tehdy vyskočil z lavice s poznámkou, že mlaďák je mladý zajíc, ale Junger Mann mladík. ANM, fond A. Hajn, k. 254, inv. č. 6677, os. poznámky.


6 Když se v roce 1919 vedla ve vládě debata o hranicích nového státu, bylo Broumovsko jediným územím, v němž byl Rašín ochoten slevit ze zásady historického státního práva. Snad k tomu přispěly i tyto nemilé osobní vzpomínky. Z protokolů schůzí první československé vlády 1918–1919, Praha 1974, s. 28n.
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Rašín na broumovském gymnáziu (označený křížkem)

Další Rašínova středoškolská studia probíhala již bez problémů, díky dobrému prospěchu byl dokonce osvobozen od placení školného. Přivydělával si kondicemi, chodil s kamarády na pivo, v Nechanicích se pomalu zapojoval do veřejného dění. Jen o žádné studentské lásce se nám nedochovaly zprávy. Dne 27. července 1886 složil Rašín s vyznamenáním maturitu.7


7 Nejvyšší ohodnocení dostal v náboženství, řečtině, češtině, dějepise, zeměpise a fyzice, o něco hůře dopadl v latině a němčině. Paměti dr. Aloise Rašína, s. 15–63; KAREL HOCH, Alois Rašín, Praha 1934, s. 3–5; J. SIMON, Dr. Alois Rašín na studiích v Hradci Králové, Osvěta lidu (Hradec Králové), 37/1934, č. 55 z 18. 8. 1934.



Po prázdninách téhož roku se stal posluchačem medicíny na univerzitě v Praze. Tehdy se u něj ovšem projevila vážná plicní choroba8 a na doporučení lékařů musel město opustit. Odstěhoval se k sestře, která byla provdána za hajného v krkonošských Vítkovicích, a zůstal zde dva roky. Aby neztrácel čas, přestoupil na právnickou fakultu, kde nebyla povinnost pravidelně navštěvovat výuku. Učil se tedy z litografovaných přednášek a do Prahy se vrátil až do třetího ročníku, trvale teprve od roku 1890.


8 „Lékaři k jeho žádosti, aby mu řekli pravdu, prohlásili, že špička plic je zachvácena …,“ J. RAŠÍN, Národní listy z 15. 3. 1923. Jednalo se o tuberkulózu. Rašínovi se podařilo tuto chorobu překonat. Poznamenávám, že jeho nejstarší syn Ladislav však v březnu 1945 v německém vězení tuberkulóze podlehl.
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Maturant Rašín, Praha 1927
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Doklad o státní zkoušce z právních dějin 1888

Záhy po svém příchodu se zapojil do spolkové činnosti, která se rozvíjela kolem Časopisu českého studentstva a v studentském spolku Slavie. K dominantním osobnostem zde patřili Karel Stanislav Sokol, Václav Klofáč, Antonín Hajn a Antonín Čížek. Alois Rašín tento výčet brzy doplnil.9


9 K tomu nejdetailněji MARTIN KUČERA, Pokrokářské hnutí. Jeho programy, vývoj a rozklad, Kandidátská práce, Praha 1990.



Již v červnu 1890 odjel jako člen tříčlenné delegace českého studentstva, spolu s Hajnem a Klofáčem, na slavnost převezení ostatků polského básníka Adama Mickiewicze z Paříže do Krakova. Při této příležitosti došlo k navázání užších kontaktů se slovanskými studenty. V Krakově se delegáti účastnili schůzí polských a rusínských studentů a Rašín tehdy, snad vůbec poprvé, řečnil na mezinárodním fóru. Byl zde rovněž domluven sjezd slovanského studentstva, který se měl konat příští rok v Praze.10


10 Když účastníci polské výpravy referovali o své cestě 10. července ve Slávii, přiznali se i k drobné ostudě, kterou českému studentstvu udělali. Při jízdě vlakem z Krakova do Věličky byli vyzváni, aby jako příslušníci zpěvného národa něco zanotovali. Výsledek byl otřesný, protože Klofáč a Hajn vůbec neuměli zpívat. Rašín zpíval dobře a rád, ale „Šly panenky silnicí“ ani on zachránit nedokázal. ANM, fond A. Hajn, k. 253, inv. č. 6675, os. poznámky.



Ačkoli byl Rašín autorem tohoto návrhu, do sjezdových příprav se nezapojil. Byly mu nabízeny různé funkce v přípravném výboru, včetně funkce předsedy, ale odmítl s tím, že nepobývá v Praze, ale v Nechanicích. Kvůli zákazu sjezdových jednání vyhláškou rektora a policejního prezidenta museli pořadatelé obejít právní předpisy. Tehdy přispěl Rašín svou radou.11 Všichni sjezdoví účastníci se sešli pouze dvakrát. Na slavnostním banketu 18. května 1891 na Žofíně Rašín nechyběl, dokonce zde jménem sjezdového výboru vítal hosty. Také rezoluce, čtená následujícího dne, nesla v sociálně ekonomickém oddílu zřetelně jeho stopy.12 Na sjezdu byla odhlasována podpora federalizaci Rakouska, ale byly zde řešeny i čistě studentské záležitosti.


11 Spočívala v tom, že legitimace budou na sjezd veřejný, který se po případném zákazu může stát důvěrnou schůzí. ANM, fond A. Hajn. k. 28, inv. č. 1445, os. korespondence.


12 M. KUČERA, Pokrokářské hnutí, s. 40n.





Přítomnost na zakázaném sjezdu byla jistě důkazem osobní odvahy, neboť právě toho roku měl Rašín ukončit studia. 25. září, v den, kdy císař František Josef I. přijel do Čech, však byl zveřejněn další Rašínův „přečin“. Toho dne vyšla jeho publikace České státní právo, jež vyjadřovala ucelené státoprávní stanovisko většiny příslušníků mladého, pokrokářského hnutí.13 Brožura byla okamžitě zkonfiskována a zahájeno vyšetřování Rašína, Hajna jako redaktora a Sokola jako vydavatele.


13 Vyšel z představy, že Čechy, Morava a Slezsko činí jediný nedělitelný celek, jediný stát. Z toho vyvozuje: „Jsou tedy země Koruny české dle právoplatných zákonů samostatným státem, se samostatným občanstvím státním, a ostatní země proti nim jsou cizinou.“ Je zde načrtnut program obnovení českého státu v demokratickém duchu. Ve čtyřech vydáních dosáhl spisek nákladu 15 000 kusů. Podrobný rozbor viz M. KUČERA, Pokrokářské hnutí, s. 47n.
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„Omladináři“ 1891 – Ant. Hajn, Alb. Dutka, V. Klofáč, K. St. Sokol, V. Hrbek, R. Dobiáš, J. Škába, J. Grossmann, A. Rašín, , Ant. Čížek aj. Třebický

V takto rozjitřené atmosféře dokončil Alois Rašín studia na právnické fakultě. Jeho promoce se konala 6. října 1891 v pravé poledne. Již v předsálí se Rašín slovně utkal s rektorem a promotorem, kteří ho odmítli promovat s baretem spolku Slavie na hlavě. Rašín však neustoupil. V poděkovací řeči tehdy prohlásil: „Kráčel jsem vždy cestami přímými a přímou cestou dospěl jsem k cíli, nevyhledávaje nikdy postranních cestiček k přízni. Rodiče moji vedli mě k svobodě, popřávajíce mně volnosti…14


14 ANM, fond A. Hajn, k. 253, inv. č. 6675, os. poznámky. Studenti tehdy s oblibou zpívali píseň, jež končila veršem: ,,Na nádraží je mnoho mašin, ať žije doktor Rašín!“



Ihned po promoci nastoupil jako jednoroční dobrovolník k sanitě do Vídně. Zde mu již volnosti nikdo nedopřál. Brzy byl převelen do Pešti, kde se poprvé seznámil s opovržlivým přístupem Maďarů ke Slovanům. Za finančního přispění svých bratrů složil důstojnickou zkoušku. Hrozila mu ovšem, kvůli záležitosti brožury České státní právo, její ztráta, stejně jako ztráta právě nabytého doktorátu. Přátelé v civilu však vyvolali rozsáhlou tiskovou kampaň a po interpelaci v parlamentu bylo vyšetřování zastaveno.

Po návratu z kasáren na podzim roku 1892 zůstával Rašín v úzkém kontaktu se studentským hnutím, ač se na vídeňském sjezdu mládeže přihlásili jeho zástupci k programu, se kterým rozhodně nemohl souhlasit. Šlo o zespolečenštění výrobních prostředků a sociální změny takových rozměrů, jež Rašínovi jistě připadaly neakceptovatelné. Patrně se však dali v tomto případě čeští studenti strhnout svými polskými a rusínskými kolegy. Rašín zvítězil 5. listopadu 1892 ve volbách předsedy spolku Slavie a setrval v jejím čele do června následujícího roku. Jako předseda se prý těšil velké osobní autoritě. Debatní večery se střídaly s čajovými večírky, kde Rašín vítal vynikající osobnosti tehdejšího mladočeského světa, Hana Kubešová (později Kvapilová) recitovala, tamburaši hráli…15


15 NA, MZV-VA, k. 3828, A. Rašín 1921–1923.
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Mladý Rašín v čamaře

Rašínovou tribunou se stal nově založený časopis Neodvislost (byl rovněž předsedou stejnojmenného vydavatelského družstva), dále Nové proudy a Rozhledy. Psal16 zde studie o trestu smrti, článek o soudcovské nezávislosti, o politických zločinech, úvahy o trestním zákoníku. Nejprve praktikoval u zemského trestního soudu, později v různých advokátních kancelářích, nejdéle u doktora Černohorského. Kromě toho zvládal i redaktorskou práci, byl přítomen na mnoha veřejných vystoupeních. Prostě byl ve středu dění.


16 Používal přitom pseudonym dr. R. Věkoslav. Je to jméno, které mu dali přátelé a mnozí z nich, včetně jeho ženy, mu jinak než „Věko“ řekli skutečně jen málokdy.
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Promoční oznámení 1891

Řadil se k proudu pokrokářů, kteří se sami počítali k mladočeské levici. Pokoušeli se novým způsobem spojit národní a sociální program. Rozvíjeli kontakty s dělnictvem, které se snažili získat z internacionálního sociálně demokratického vlivu pro národní zápas. Jejich hnutí bylo i značně antiklerikální. Rašín se stal postrachem tiskových konferencí křesťanských socialistů.17 Stejně ostře se ovšem útočilo téměř proti všem „autoritám“ tehdejšího světa – profesorům A. Bráfovi, J. Kvíčalovi, V. V. Tomkovi či T. G. Masarykovi a K. Kramářovi. Nikdo se nezdál mladým bouřlivákům dost radikální.


17 Již z domova si přinesl k náboženství značně chladný vztah, rodiče sice byli katolíci, ale nikoli zaslepení a jejich syn se stal ostrým antiklerikálem. Jeho postoj je vidět i u zvoleného způsobu pohřbu – kremace.



Rašín tehdy nejen psal, ale také řečnil. Na schůzi mladočeského klubu 25. února 1893 bouřil proti staročechům a šlechtě. Když pořádala Slavie v červnu výlet do Prachovských skal a do Jičína, aby zde manifestovala za české státní právo, pronesl tak ostrou řeč, že byl tábor lidu rozpuštěn. K policejnímu zásahu došlo ještě na několika dalších jeho vystoupeních, na nichž často vyzýval ke spolupráci s dělníky.18


18 V Říčanech u Prahy např. prohlásil: „Viděli jsme dělníky krvácet za mladočeský návrh na všeobecné právo hlasovací. Kdy jsme krváceli my za požadavky dělnické, kdy jsme zvedli svého hlasu za spravedlivé žádosti dělníků?“ ANM, fond A. Hajn, k. 81, inv. č. 3034/4, os. poznámky. Snažil se působit na dělnictvo v reformním smyslu, již tehdy poprvé uvažoval o překladech Marxe. V té době Rašín rovněž promyslel agrární pokrokový program. Pokrokáři totiž chtěli zastupovat všechny složky české společnosti. M. KUČERA, Pokrokářské hnutí, s. 59n.



V létě 1893 se začala atmosféra přiostřovat. Do rukou pokrokářů se dostal policejní oběžník, v němž byli uvedeni ti z jejich řad, kteří se těšili pozornosti policie – Sokol, Hajn, Škába, Rašín, Baxa. Dokument byl otištěn v Pokrokových listech A. P. Veselého 30. června 1893. Impulsem k zatýkání se však stala manifestace, jež proběhla v předvečer císařových narozenin, tedy 17. srpna, kterou uspořádali na Staroměstském náměstí příslušníci socialistické omladiny. Zpívala se zde oblíbená dělnická píseň Rudý prapor, ale i Kde domov můj a celé vystoupení mělo proticísařský tón.

První vlna zatýkání se Rašínovi vyhnula. Ještě 3. září řečnil v Lužci u Mělníka. O devět dní později byl připravován na Žofíně banket k připomenutí vyhlášení císařského reskriptu 12. září 1871, ale shromáždění bylo rozehnáno. Téhož večera se jeho účastníci sešli znovu v restauraci u Choděrů,19 Rašín zde měl řeč o Karlu Havlíčkovi Borovském. Radil všem, kteří nechtějí mít potíže s policií, aby raději odešli. Napětí eskalovalo zvláště poté, co došlo v sále k poškození soch císaře Františka Josefa a císařovny Alžběty. Ještě téže noci byl vyhlášen nad Prahou výjimečný stav, který ochromil politickou činnost a měl umlčet tisk. Na místo Neodvislosti nastoupily „Rašínovy“ tiskoviny Nezávislé listy a Polaban, které měly své sídlo v Kolíně, takže se na ně pražská opatření nevztahovala.20


19 Vyhlášená restaurace U Choděrů se nacházela na dnešní Národní třídě (nedaleko křižovatky se Spálenou ulicí), původní dům byl zbourán a ve 20. letech postaven tzv. Nový palác, kde byla otevřena stejnojmenná restaurace.


20 K. HOCH, Alois Rašín, s. 28n.; JOSEF ŠKÁBA, Dr. Aloise Rašína život a smrt, Praha 1923, s. Sn.; ANM, fond A. Hajn, k. 253, inv. č. 6675, os. poznámky.





Na počátku října bylo již sedmdesát zatčených. 5. téhož měsíce byl Rašín varován, že i on bude zatčen. A opravdu, druhý den ráno byl probuzen policejním koncipistou Demartinim a dvěma tajnými policisty. Byly mu zabaveny některé písemnosti, vesměs drobnosti, a po dvou hodinách se již na policejním ředitelství setkal s komisařem V. Oličem a přáteli Hajnem a Škábou. S nimi se také přesunul do vězení v Novoměstské radnici.

Nejdelší čas strávil Rašín spolu se dvěma výše uvedenými a navíc A. P. Veselým v cele č. 83, kterou nazvali „U tří zastavených redaktorů a jednoho vydavatele“. Rašín a Sokol zaujímali v trestnici poměrně důležité místo, neboť jejich otcové tehdy zasedali v říšské radě jako mladočeští poslanci. Většina této strany se však od mladých radikálů odvrátila. Nejbolestivější bylo patrně parlamentní vystoupení poslance Herolda, který připouštěl existenci tajného omladinářského spolku, jejž všichni zatčení popírali, a veřejně se jménem mladočechů od tohoto hnutí mládeže distancoval. Poté odmítl Rašín otcovu iniciativu, aby se jejich obhajoby ujal dr. Podlipný z téže strany. Obhajovali je tedy dr. Stránský a dr. Baxa.21


21 Paměti dr. Aloise Rašína, s. 67–76.



Po dvouměsíčním věznění obdrželi žalobu a 23. prosince byli Rašín, Sokol, Hajn a Škába propuštěni na kauci, z celkové sumy 40 000 zlatých složil s omladináři sympatizující mladočeský politik a majitel vlivných Národních listů Julius Grégr tři čtvrtiny.22 Téhož večera se konal v Měšťanské besedě večírek na uvítanou a zde se jeho účastníci dozvěděli, že Rudolf Mrva, korunní svědek jejich chystaného procesu, jenž policii utvrzoval v existenci tajného spolku Omladina, byl zavražděn. Dva sympatizanti pokrokářů, kteří vraždu spáchali, neuposlechli rad Čížka a Škáby, kteří s nimi téhož dne mluvili, neuprchli za hranici a byli záhy dopadeni. Rašín a jeho přátelé byli od té chvíle považováni za inspirátory vraždy.


22 J. RAŠÍN, Pan policejní komisař, in: Rašínův památník, Praha 1927, s. 23–24.



Proces s Omladinou začal 15. ledna 1894. Týden nato promluvil Rašín souvislou řeč proti žalobě. Přednesl zde asi vůbec první nástin dějin pokrokářství a vysvětloval jeho podstatu i to, proč státní moci tolik vadilo. Zároveň vyvracel existenci jakéhokoli tajného spolku. Mrvův náčrt jeho domnělé struktury byl podle Rašína převzat z Oživených hrobů K. Sabiny. Od této obhajoby se distancovala většina mladočeských poslanců, a dokonce i Národní listy.

Rozsudek byl přečten 20. února. Při zmínce o tajném spolčování obžalovaní demonstrativně opustili sál. Někteří byli potrestáni pěti i osmi lety vězení, duchovní vůdcové vyvázli s menšími tresty. Rašín byl odsouzen ke dvěma létům ztráty svobody. Trest měl být odpykán v nově zřízené moderní věznici na Borech u Plzně. Rašín sem nastoupil až v pozdním jaře, do té doby pobýval ve své domovské obci Nechanicích, kterou nesměl bez povolení opustit.23


23 Korespondence týkající se povolování cest mimo obec je torzovitě zachována ve fondu Alois Rašín, uloženém v LA PNP. Fond vznikl patrně odtržením od původního rozsáhlého celku Politický klub Omladinářů-Devadesátníků, který byl delimitován do ANM.



Vybral si uvěznění na samotce, neboť se mu tímto způsobem snížil trest z dvaceti čtyř měsíců na sedmnáct. S přáteli se setkával na procházkách, na něž měl nárok dvakrát denně. Přísný režim mu patrně příliš nevadil, věnoval se zde studiu angličtiny a francouzštiny, obé zvládl pouze pasivně. Německy a rusky uměl i aktivně. Psal zde také články, např. o povaze rakouského zákonodárství či o všeobecném hlasovacím právu. Přeložil rovněž Raeův spis o osmihodinové pracovní době a věnoval se studiu převážně národohospodářské problematiky.24


24 K. HOCH, Alois Rašín, s. 30n.
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Vězeňská fotografie 1894

Jeho postavení na Borech nebylo nijak špatné. Jako politický vězeň měl nárok na vlastní stravu, zatoužil-li po delším pobytu s přáteli, nechal se přeložit na marodku s domnělou recidivou plicní choroby. Zde také všichni pospolu strávili Vánoce roku 1894. Z domova, kde vládla vždy velká rodinná soudržnost, dostával nejrůznější potravinové dary, mezi nimiž vynikaly koroptve, zázvorky nebo koňak. Netrpěl ani nedostatkem informací.25 O to tíživější byla vlastní izolovanost, nemožnost usměrňovat dostatečně důrazně pokrokářské hnutí, které mezitím neustrnulo, ale vyvíjelo se dále. Jednalo se především o otázku vztahu k mladočeské straně a k duchovnímu proudu, jehož hlavním představitelem byl T. G. Masaryk.


25 O právní situaci v Předlitavsku jistě svědčí i následující dopis Josefa Rašína ze 17. 2. 1895 bratrovi na Bory: „Otec jede zítra (18/2) do Vídně. Je pozván (s jinými ovšem poslanci) k dvorní tabuli a na ples ke knížeti Windišgrécovi.“ LA PNP, fond A. Rašín, k. 1.



Ačkoli měli uvěznění k mladočeské straně mnoho výhrad, nehodlali její řady zcela opustit. V tom se názorově rozcházeli s těmi, kteří zůstali na svobodě. Mladočeská půda se zdála Rašínovi i Sokolovi nejpříhodnější pro vytvoření velké moderní národní platformy. Vývoj však směřoval k ustavení vlastní pokrokářské strany.26 Neméně znepokojující se zdál být vzrůstající vliv Masaryka nejen mezi studenty, ale mezi pokrokáři vůbec. Jeho odmítání jakéhokoli radikalismu a přirozenoprávní teorie nemohly vyvolat Rašínovy sympatie. Masaryk se však o postavení uvězněných zajímal, navštěvoval je v novoměstské cele a na Bory jim posílal především ruskou literaturu. Svůj tehdejší vztah k Rašínovi později definoval takto: ,,Když byl proces s Omladinou, nesouhlasil jsem se způsobem hájení, tím vzbudil jsem nelibost doktora Rašína. Vážil jsem si věcnosti doktora Rašína, i ta jeho drzost nebyla mně nesympatická.“27 Rašín studoval Masarykovy spisy, především Českou otázku a Naši nynější krizi, které v něm vyvolaly velké negativní emoce.


26 O tehdejších Rašínových názorech vypovídá korespondence z vězení přátelům. ANM, fond A. Rašín, k. 9, inv. č. 475, os. korespondence. Podrobný rozbor viz M. KUČERA, Pokrokářské hnutí, s. 79n.


27 KAREL ČAPEK, Hovory s T. G. Masarykem, Praha 1990, s. 127.





[image: ]

Rašín po propuštění z Borů 1895

Rovněž Manifest České moderny byl vnímán jako klín, vražený mezi pokrokáře, a jeho signatáři neměli v očích Rašína a Sokola daleko do zrádců.28 Do takto zjitřené situace se vrátili na podzim roku 1895. Z vězení vyšli na základě amnestie, jež se podobala spíše výsměchu, neboť přišla v Rašínově případě devět dní před vypršením trestu. Znamenala však i mnohé výhody jako navrácení doktorské hodnosti, nikoli však důstojnické. V Praze se dočkali bouřlivých ovací, z nádraží byli neseni na ramenou.29


28 Podrobně M. KUČERA, Pokrokářské hnutí, s. 80n.


29 Ve třicátých letech byl z Rašínovy cely na Borech vybudován památník, jeho bustu sem zakoupila Národní banka. Celá akce byla dílem Politického klubu Omladinářů-Devadesátníků, jehož se po jeho vzniku roku 1919 Rašín stal členem. ANM, fond Politický klub Omladinářů-Devadesátníků, k. 10, inv. č. 1002, korespondence s Národní bankou.
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Rašín jako záložník po degradaci

Konflikty však na sebe nenechaly dlouho čekat. Došlo k tříbení názorů, diferenciaci. Velmi charakteristicky se o tomto vyjádřil František Soukup: ,,Jako naivní student přišel jsem do Prahy a tu uchvátilo mne hnutí pokrokové, – nebylo nic lepšího tehdy pro mne a neznal jsem jiného… vyspíval jsem. Pak se vrátili čtyři vězňové z Borů – já s úžasem viděl onu propast, jež mne oddělila od nich.“30 Tehdy se začaly ostřeji rýsovat v pokrokovém hnutí dva proudy, první – radikálně pokrokový, představovaný Antonínem Hajnem, který dominoval před amnestií, byl nyní zastíněn státoprávním v čele se Sokolem, Rašínem a Baxou. Hajnova skupina byla více sociálně a kulturně orientována, sporným bodem se opět stal poměr k mladočeské straně. Oba proudy se prozatím dělily o tisk – Radikální listy, Rozhledy a Naši dobu.


30 Jeho kroky směřovaly do sociální demokracie. ANM, sbírka Hn, k. 46, F. Zvěřina, os. korespondence, b. d.



Tehdy také Rašínovi vyšlo několik prací, na nichž pracoval již na Borech. Byl to Obraz okolí nechanického, překlad již zmiňované knihy Johna Raee a také překlad díla Maxe Lorenze Marxovská sociální demokracie, na němž pracoval s celoživotním přítelem Jaroslavem Preissem. V této době si definitivně osvojil některé názory na národní hospodářství, ekonomiku i společnost vůbec. Akademické myšlení mu zůstalo navždy vzdáleno. Přesto i on vycházel z určitého abstraktně-teoretického zázemí. Byl ovlivněn klasickou rakouskou národohospodářskou školou subjektivně-psychologickou. Tato škola odmítla pracovní teorii hodnoty v pojetí Marxe a Engelse, prioritu položila zcela jednoznačně na užitnou hodnotu – užitečnost – v pojetí subjektivně psychologického hodnocení. Také její rozdělení vědeckých oblastí v oboru národního hospodářství mu konvenovalo. Všeobecnou vědu národohospodářskou považoval Rašín za nositele zkoumání národního hospodářství jako celku, se zvláštním zřetelem k hospodářství soukromému, teoretickou vědeckou disciplínu vědy finanční pak za nositele zkoumání hospodářství veřejného (státního, obecního). A právě asi již zde se skrývá odrazový můstek Rašínových pozdějších aktivit v hospodářské politice.

V roce 1897 se stala situace v pokrokovém hnutí neudržitelnou a došlo k rozdělení obou proudů. Státoprávníci zcela obsadili Radikální listy, Rašín byl jejich odpovědným redaktorem. Tento proud si zachoval své organizační propojení s mladočeskou stranou. K úplnému osamostatnění došlo až roku 1899, kdy bylo na sjezdu vyhlášeno nesmiřitelné státoprávní stanovisko – úplná samostatnost českých zemí. Radikální listy se tehdy změnily z týdeníku na deník, a tak Rašínovi přibyla spousta redaktorské práce. Vadila mu však roztříštěnost celého hnutí a postupná ztráta politické a společenské prestiže.

Tehdy se již uzavíralo omladinářské období v životě Aloise Rašína. Na rozdíl od jiných svých druhů nechoval k této své životní etapě příliš sentimentálních vzpomínek. Ovšem již samo zakotvení mezi tuto generaci let devadesátých všechny její příslušníky svým způsobem formovalo. Kladli si nové otázky v oblasti politické, národní, sociální, ekonomické, a i když se později rozešli do všech možných stran a jimi zvolené odpovědi na dané otázky se lišily, znamenalo již jejich nastolení pro českou společnost i pro ně samotné přínos. Nezanedbatelným momentem bylo i to, že se jednalo o „silnou“ generaci těžící z předchozího rozdělení univerzity, většinou akademicky vzdělanou, která svou infiltrací do politického spektra odprava doleva ovlivňovala v následujících desetiletích velmi výrazně dění na české politické scéně. A personální vztahy, vzniknuvší v dobách studentských, společný generační zážitek, to vše také nezůstalo bez vlivu na další český vývoj. A na něm se Rašín výrazně podílel. Koncem roku 1900 vystoupil Rašín s několika přáteli ze státoprávní strany.31


31 Podrobně MARTIN KUČERA, K profilu mladého Aloise Rašína a pokrokářského hnutí (1895–1907), ČČH 37/1989, s. 404–426. K vystoupení přispěl patrně i neúspěch v Hilsnerově aféře, od níž si státoprávníci hodně slibovali. Karel Baxa byl právním zástupcem rodiny Anežky Hrůzové. Ačkoli Rašínovi nebyl již od dětských let antisemitismus, mající především ekonomické kořeny, cizí, jak o tom svědčí např. jeho Obraz z okolí nechanického, zaslepená a na nejnižší pudy útočící nenávist k Židům se mu příčila. Již ve Slavii proti ní vystupoval, viz SUA, MZV-VA, k. 3828, A. Rašín 1921–1923. O Rašínově postoji v Hilsneriádě JAROSLAV DRÁBEK, Dr. Rašín a antisemitismus, in: Rašínův památník, s. 114.



Tomuto kroku předcházely zásadní změny v jeho osobním životě. Roku 1898 se blíže seznámil s Karlou Janskou, o deset let mladší dívkou z pražské vlastenecké rodiny, jejíž studující bratři32 s ním byli v kontaktu, a které nebyl již několik let lhostejný.33 Dne 12. září 1899 v osm hodin ráno ve smíchovském kostele sv. Václava se Alois Rašín oženil. Toto manželství asi nejlépe charakterizovala sama paní Karla, když svým dětem napsala: ,,Nedovedete si představit, jak jsme byli šťastni, nemám jiné přání, než abyste vždy byli v manželství tak šťastni, jako jsme byli my, a přes to, že pronásledováni jsme byli osudem či vlastně lidmi, jako snad nikdo jiný, doma jsme si štěstí naše nikým nedali kazit.“34 Ne, to není přehnaný sentiment. Rašínovo rodinné prostředí bylo, jak o tom bude ještě nejednou řeč, opravdu vzorné.


32 Jeden z bratrů – dr. Jan Janský – byl později univerzitním profesorem, slavným objevitelem krevních skupin.


33 Dříve než se jí začal dvořit, požádal rodiče o svolení. Dotázal se jich, zda jsou v případě sňatku ochotni vyplatit věnem 20 000 zlatých, neboť si chce otevřít advokátní kancelář. To ještě slečna Karla, či jak ji všichni nazývali, Ada, dokázala pochopit. Když však byli rodiče ochotni vyplatit jen 10 000 a Rašín začal smlouvat, bolestně se jí to dotklo, neboť měla pocit, že mu rozhodně nejde o její lásku. Přesto se právě tehdy velmi sblížili. Rašín opustil advokátní kancelář dr. Černohorského a přešel k dr. Buchalovi, u nějž začal zastupovat Hospodářskou záložnu za velmi výhodných platových podmínek. Vzpomínky Karly Rašínové, za jejich zapůjčení jsem vděčná její vnučce, paní Janě Rašínové. Jana Rašínová zemřela již před deseti lety. Dnes rodinu reprezentuje její dcera Karolina Breitenmoser-Stransky.


34 Vzpomínky Karly Rašínové.







Narodily se jim celkem tři děti. Nejstarší Ladislav hned rok po svatbě, za další rok dcera Ludmila a poslední, syn Miroslav, roku 1904.35 Rašín byl skutečně příkladný otec a svou častou pracovní zaneprázdněnost se snažil svým dětem o to intenzivněji vynahrazovat při společných hrách a toulkách přírodou. Dvanáct let jezdili Rašínovi na letní byt do Sekáčovy vily u restaurace Amerika v Písku. Pronajímali si dva pokoje s kuchyní. Až po válce tento zvyk změnili. Tuto dovolenou si nedal Rašín nikým ani ničím vzít, sám do Písku jezdil na srpen, v předchozích týdnech vždy jen na sobotu a neděli.36


35 Oba synové se stali právníky, starší Ladislav byl rovněž národně demokratickým poslancem. V době Mnichova vystupoval velmi ostře proti diktátu a pro hájení republiky. Následujícího roku byl pro účast na odboji zatčen, uvězněn, těsně před koncem války zemřel ve vězení. Miroslav se stal po druhé světové válce prvním československým vyslancem v Uruguayi, tam s ním odešla i matka Karla. Dcera Ludmila byla podruhé provdána za polského konzula v Mnichově Koršakowa a po vypuknutí války nalezli oba útočiště nejprve ve Francii a později v Argentině. Za informace děkuji paní Janě Rašínové.


36 Roku 1933 byla nedaleko místa, kde Rašín bydlíval, odhalen pomník, v 90. letech byl obnoven.
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Alois Rašín s nevěstou Karlou Janskou, 1899
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Rašínův portrét z počátku 20. století

Krátce po sňatku se manželé přestěhovali do Žitné ulice č. 9 a roku 1900 si Rašín otevřel na rohu ulic Myslíkovy a Křemencové vlastní advokátní kancelář. Během jednoho roku se tedy stal politicky i ekonomicky nezávislým. Angažoval se nejen ve své kanceláři, ale spektrum jeho podnikatelských aktivit bylo daleko širší. Stal se předsedou správní rady Lidové banky, malého finančního ústavu státoprávníků, po splynutí s Českou bankou přešel i do její správní rady. Na doporučení svého velkého přítele Jana Třebického37 se postupně dostal do komise pro revize účtů Úvěrního spolku záložen českomoravských a trvale se uchytil v jejím vedení, dále byl členem Českoslovanské obchodnické besedy, Spolku pro průmysl cukrovarnický, později i pro pivovarský a byl přijat do Obchodnické besedy.38 Jeho praktické působení na poli finančním a hospodářském bylo ofenzivní a úspěšné.


37 Pocházel ze zámožné pražské rodiny obchodníka se zemědělskými produkty. Založil největší český velkoobchod s chmelem, angažoval se i v obchodu s textilem a v bankovnictví.


38 MARTIN KUČERA, Nezávislá pokrokářská skupina Rašínovy revue Slovo (1901–1905), Sborník k dějinám 19. a 20. století 12/1991, s. 7–33; TÝŽ, Alois Rašín v mladočeské straně, Moderní dějiny 1/1993, s. 26.
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Rašínovy děti se svou učitelkou a vychovatelkou

Dlouho nevydržel ani v politické pasivitě. Novinářství mu bylo stejně vlastní jako právnická a podnikatelská činnost. V prosinci roku 1901 založil týdeník Slovo, který vycházel dalších pět let. Již dříve dospěli A. Rašín, J. Třebický, J. Preiss, V. Červinka, J. Kučera a další, kteří se kolem této revue soustředili, k závěru, že klíčem k řešení české otázky je na kvalitních základech vybudovaná ekonomika. Rašín v tomto kontextu zdůrazňoval potřebu koncentrace stávajících politických uskupení podle skladby a zájmů a nezbytnost přehodnocení relací české politiky a ekonomiky k moderně fungující říši.39


39 Okruh spolupracovníků revue Slovo byl skutečně reprezentativní a svým způsobem vynikající. M. KUČERA, Nezávislá pokrokářská skupina, s. 14n.
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Miroslav Rašín
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Rašín na výletě v Moravském krasu 1912

Preiss v téže době přijal nabízené místo redaktora národohospodářské rubriky Národních listů. Vrátil se tedy jako první do služeb mladočeské strany. Zanedlouho si ho všiml Karel Kramář a to byl počátek pozdějšího zakotvení celé Rašínovy skupiny. Ostatně, Kramář byl pro nezávislou skupinu kolem Slova nespornou osobností. Projevoval se jako akceschopný politik, který chce reorganizovat stranu, reprezentující nejvíce české zámožnější vrstvy. Imponoval svým národohospodářským rozhledem, velkorysým politickým programem, slovanstvím, a také spisem České státní právo z roku 1896. Rašín se tehdy stále distancoval od mladočešství, nikoli však od toho proudu, jejž reprezentoval Kramář.

A bylo to právě Rašínovo Slovo, na jehož stránkách vyšla 23. dubna 1903 otevřená výzva k reorganizaci mladočeské strany. Tato obrozená organizace měla být výkonná, efektivní a silná. Na pořad dne přišlo zpevnění struktury strany ve chvíli, kdy se to již stalo životní nutností. Roku 1905, po uzákonění všeobecného hlasovacího práva, bylo jasné, že chce-li si mladočeská strana uhájit své místo v politice, musí se změnit. Jinak jen těžko obstojí v boji s moderně organizovanými konkurenty. 24. července 1905 vychází ve Slově Rašínův článek, v němž již přímo vyzývá k tomu, aby se skupina oportunních, či přesněji řečeno o moc v Rakousku usilujících politiků, vedených Kramářem, zkonsolidovala a rozšířila se na většinu dosavadní strany.

Kramář se snažil mobilizovat své příznivce, věnoval se venkovské žurnalistice, připravoval vlastní deník, stýkal se s voliči, uplatňoval se publicisticky, snažil se ovlivnit co nejvíce lidí. Mezitím se Preiss a Rašín pokoušeli získat pro novou mladočeskou stranu příznivce vně dosavadní stranické struktury. Připravovali sloučení s některými představiteli tzv. mladých stran. Získat příslušníky pokrokářů se až na výjimky nepodařilo, do Kramářova reformního proudu však přešli někdejší Masarykovi realisté.

Kramářovo postavení ve straně se silně posílilo 3. července 1906, když byl zvolen předsedou mladočeského poslaneckého klubu. Kramářova skupina si přála ovládnout celou stranu i Národní listy a další stranický tisk, k tomu však potřebovala silné finanční zázemí. Nejvýhodnější se zdálo mít přímo své zástupce v Živnostenské bance. Preiss se stal roku 1906 ředitelem jejího průmyslového a hypotečního oddělení,40 Třebický zasedl v její správní radě a Rašínově advokátní kanceláři bylo svěřeno právní zastupování tohoto nejsilnějšího českého peněžního ústavu.


40 Jeho kariéra v Živnobance byla následující – v roce 1911 se stal náměstkem vrchního ředitele, roku 1917 zde získal definitivně rozhodující postavení. V témže roce se stal předsedou Svazu českých bank, následujícího roku připojil funkci místopředsedy Svazu českých průmyslníků, od roku 1930 působil jako jeho předseda. Od roku 1938, kdy rezignoval na funkci vrchního ředitele Živnobanky, převzal vedení její správní rady.



De iure se Rašín vrátil do lůna mladočeské strany v únoru 1907. Okamžitě se octl v čele praktické realizace reorganizace uvnitř stranického aparátu. Oficiálně mu byl svěřen tento úkol na valném sjezdu strany počátkem března 1907. Z krátkého časového odstupu od příchodu do strany je vidět, že zde měl významné místo ještě před tím, než se mladočechem skutečně stal.

Sjezd svěřil Rašínovi tyto tři úkoly: starost o reorganizaci strany, o její tisk a přípravu květnových voleb, které se měly uskutečnit dle zásad všeobecného hlasovacího práva. Kramář se stal předsedou strany a členem předsednictva byl i Rašín jako jednatel. Převaha „kramářovců“ byla prosazena i ve výkonném výboru. V následujícím období byl přijat nový program strany a skutečně provedena reorganizace. Její těžiště bylo v zpevnění stranické struktury. Bylo přistoupeno k zřizování místních organizací, které měly fungovat nejen v předvolební kampani, ale po celou dobu volebního období. Byly zavedeny písemné přihlášky do strany, povinný finanční příspěvek, ustaveni placení krajští tajemníci. Mladočeši se pokusili pod tlakem blížících se voleb přejít z modelu honorační strany na stranu masovou.

V letech 1907–1909 se podařilo vybudovat 111 místních organizací. Rašín často podnikal výjezdy mimo Prahu, navštěvoval místní odbočky a mnohdy zde i přednášel. Účastnil se krajských sjezdů, ale např. i ustavujících schůzí ženských organizací. Rovněž byl hlavním přednášejícím v mladočeském řečnickém kursu. Prostě – fenomén politického stranictví ho pohltil. Protože nemohl při tomto svém snažení čekat příliš velkou podporu od starých straníků, obklopil se „novými“ lidmi, z nichž nejvýznamnějším se na dlouhá léta stal dosavadní redaktor mladočeského deníku v Mladé Boleslavi František Sís.41


41 Sís byl o jedenáct let mladší než Rašín. Původně studoval práva, ale básnická, a především žurnalistická a politická činnost určily jeho životu jiný směr. Kde došlo k jeho seznámení s Rašínem, není známo, jisto je, že Rašín „měl pro Františka slabost“, jak to v jednom listě definoval Karel Kramář. ANM, fond A. Rašín, k. 4, inv. č. 182, list Kramáře Rašínovi z 19. 6. 1919.



Přes všechno úsilí, které bylo do reorganizace vloženo, neslavila strana ve volbách úspěch. Byla předstižena sociálními demokraty, agrárníky, a dokonce i radikály. Mladočeši získali společně se staročechy 11,5 % hlasů, což bylo skutečně málo. Bez provedených změn by však patrně dopadli ještě hůře. Kramář později soukromě přiznával, že prosazením všeobecného hlasovacího práva, za něž v parlamentu mladočeši velmi bojovali, zničil svou stranu.42


42 Např. v rozhovoru s Josefem Pekařem. JAROSLAV ČECHURA, JANA ŠETŘILOVÁ, Co v „Listech úcty a přátelství“ nebylo, Dějiny a současnost 17-2/1995, s. 43.



Jako určitý mladočeský paradox působilo i to, že nejvlivnější svobodomyslné noviny, Národní listy, které se nepodařilo v předvolební době získat do vlastnictví strany, se postavily velmi výrazně proti celé koncepci Kramářova snažení. Grégrovi dědici zůstali věrni radikálnímu odporu svých předků ke všemu německému a rakouskému. Kramářova taktika, spočívající na příležitostných dohodách s vládou, v nich budila odpor.

Již od jara 1907 pracoval Rašín se svými nejbližšími přáteli na tom, aby významní mladočeští podnikatelé vytvořili družstvo pro koupi Národních listů.43 To se podařilo v létě následujícího roku. Finanční prostředky však stále ještě nedostačovaly, a tak nezbývalo než se obrátit na zástupce českých bank. Živnobanka však nakonec zklamala, což vedlo i k dočasnému ochlazení vztahů Rašína a Preisse. Rašín poté sehnal úvěr od Průmyslové a České banky. Stal se autorem stanov a posléze i předsedou zřizovacího komitétu Pražské akciové tiskárny se základním kapitálem 1,5 milionu korun. 6. ledna 1910 převzala konečně tato společnost Národní listy, v čele jejichž správní rady stál opět Rašín, zároveň vykonával i funkci ředitele listu. Jeho advokátní kancelář se rovněž ujala právního zastupování Pražské akciové tiskárny.


43 Dohody bylo dosaženo např. s J. Ottou, F. Malínským, bratry Bartoni z Dobenína, představiteli Škodovky, firmy Laurin a Klement, Kolben-Daněk, Waltrových závodů atd.



Rašínova role v Národních listech byla od té doby dominantní. Vyplnil se mu tak velký ideál – stát v čele patrně nejvýznamnějšího českého listu. Redakci řídil Vincenc Červinka, který sem přišel spolu s Rašínem, v dobách Kramářovy časté nepřítomnosti předsedal Rašín každodenním redakčním poradám. Zde byla nastíněna politická situace, naznačeno, o čem má být úvodník, a redaktoři hlásili své příspěvky pro jednotlivé rubriky. V Národních listech se stal Rašín skutečně téměř neomezeným vládcem.

Spolu s tím vzrostla i jeho prestiž ve straně. Roku 1912 se stal jejím prvním místopředsedou a stanul v čele akčního výboru. Jeho spolupráce s Kramářem však nebyla zcela bezkonfliktní. Rašín neměl pochopení pro jemné lavírování stranického předsedy především v personálních otázkách. V listopadu 1912 Kramářovi napsal, že mu vadí „to rozeznávání dvou lidí ve straně: jedni jsou pro každodenní práci, druzí pro sinekury, vyznamenání a zemské výborství, řádné profesury i správní radovství a žádnou práci. To je strašné, nemožné, neudržitelné. […] Velectěný pane doktore… Vy jste přeci náš vůdce, a mám přímo povinnost Vám říci, že neplníte slib, který mnohokráte jste veřejně i soukromě dával, že nebudou odměňováni franetieři a že bude ceněna práce pro stranu, která je dle mého názoru základem dobré české politiky…“44


44 ANM, fond K. Kramář, k. 15, Rašínův dopis z 13. 11. 1912.



Rašín se pokoušel i o poslanecký mandát. Nejprve kandidoval v doplňovacích volbách na pražského obecního staršího. Bylo to roku 1909 a tehdy se nedostal ani do užšího kola. Podruhé už mířil výše. Jednalo se o doplňovací volby do říšské rady na Novém Městě Pražském. Volby se konaly v lednu 1910 a Rašínovým soupeřem se v nich stal za radikály přítel z mládí Karel Stanislav Sokol. Situace to byla jistě nepříjemná. Rašín tehdy prohrál počtem hlasů 2241 : 2401.45


45 K. HOCH, Alois Rašín, s. 108–110.



Až volby do poslanecké sněmovny v červnu 1911 znamenaly pro Rašína vstup na půdu celoříšské politiky. Rašín kandidoval v obvodu městské skupiny Klatovy – Domažlice – Kdyně – Starý Plzenec. Svůj volební okres později charakterizoval jako sociálně demokratický, jenž mohl být dobyt občanským kandidátem jen v létě; kdy byli dělníci na práci v Německu.46 Do druhého kola postoupil skutečně vedle Rašína sociálně demokratický hostinský Jůna z Plzně. Rašínovo vítězství nebylo nijak přesvědčivé.


46 ZDENĚK TOBOLKA, Proces dr. Kramáře a jeho přátel, díl 2, Praha 1918, s. 343.



Poslanecká léta přinesla mnoho změn i do jeho osobního života. Hodně času nyní trávil ve Vídni.47 Rodina se přestěhovala do vlastního domu v Žitné ulici č. 6 (dnes č.10). Rašínovi obývali první patro a do zvýšeného přízemí byla přestěhována advokátní kancelář. Do ní si Rašín vzal společníka – dr. Jana Žáčka. Rašín se tehdy vzdal i některých ekonomických aktivit, ale také např. vedení mladočeské skupiny v Národní radě české.


47 Manželé Rašínovi tehdy také začali hodně a rádi cestovat. Seznámili se se severní Itálií, Německem, Švédskem, prochodili rakouské Alpy.



Nepřestal se však účastnit polooficiálních Česko-německých smiřovacích jednání, která probíhala pod patronací místodržitele hraběte Thuna. Rašín se od roku 1908 angažoval na předběžných domluvách, byl zde vedoucím mladočeské skupiny.48 Účast na těchto jednáních vynesla mladočechům značnou neoblíbenost, především u českých radikálů. Celá akce nakonec ztroskotala v červenci 1912 na neochotě obou stran k větším ústupkům v jazykových otázkách.


48 Kromě Rašína byli v Kramářově týmu bývalí ministři J. Fořt a F. Fiedler, dále E. Koerner, J. G. Maštálka, Z. V. Tobolka a samozřejmě K. Kramář. M. KUČERA, Alois Rašín v mladočeské straně, s. 28.



,,Když přišel Rašín do Vídně, byl málo znám kruhům, které řídily politiku. […] Ve finančním výboru dobyl si pozici brzo. A jak jsme tam byli déle, vzrostla jeho pozice úžasně. Najednou se dostával kupředu. Byli tam schopní lidé, úroveň ve výborech, z národů mnoho schopných a každý uznal Rašína.“49 Tato slova Rašínova dlouholetého stranického kolegy Bohuslava Franty do jisté míry vystihují změnu, ke které došlo v hodnocení Rašína, jenž byl do té doby vnímán pouze jako vnitrostranický organizátor, ale svět velké, tj. vídeňské politiky, mu zůstával uzavřen. V parlamentu Rašín samozřejmě jednal v Kramářových intencích, i zde se však našel prostor pro osobní iniciativu.


49 ANM, sbírka Hn, k. 6, B. Franta, os. zápisky.



Dění v branném výboru bylo sledováno s napětím především v červenci 1912, kdy došlo v parlamentu k hlasování o problematických branných předlohách. Ty spočívaly ve zvýšení stavu armády na 500 000 mužů, zreformování vojenského trestního řádu a samozřejmě se zvýšily i celkové výdaje. Většina české veřejnosti však tyto předlohy prudce odmítla. V důsledku toho došlo i k rozpadu dosavadního Jednotného českého klubu na říšské radě. Rašín reformu obhajoval žurnalisticky, pokoušel se vyložit mladočeskou motivaci: ,,Zdánlivě neproduktivní výdaje na vojsko jsou produktivní v první řadě tím, že zamezují vypuknutí války.[…] Bude-li branná moc rakousko-uherská slabá a strnulá a zastaralá, budeme v daleko větší závislosti na Německu.“50


50 ALOIS RAŠÍN, Branná reforma a Čechové, Česká revue 5/1911–1912, s. 578.



Na podzim roku 1912 se pozornost soustředila zase na finanční výbor. Jednalo se o daňových reformách, Rašínovým mladočeským kolegou tu byl profesor Vilém Funk. S ním se také dostal do užšího přípravného výboru tzv. malého finančního plánu. Zpočátku zde byly jejich návrhy, jako českých zarytých opozičníků, přehlíženy. Později však byly akceptovány a ve výboru vládlo skutečně dělné ovzduší. Jednou z nejtěžších otázek bylo stanovení podmínek nových daní. Cílem Funkova a Rašínova snažení bylo získat co největší úlevy pro české daňové poplatníky. Rašín začal spolupracovat s ministry financí – Korytowskim, Zaleskim a později Englem. Činnost v tomto parlamentním výboru ho ve Vídni uspokojovala patrně nejvíce.51


51 Podrobněji K. HOCH, Alois Rašín, s. 111n.; JOSEF PENÍŽEK, Dr. Alois Rašín (úvahy a vzpomínky), Praha 1926, s. 25–27; VILÉM FUNK, Moje parlamentní spolupráce s Dr. Rašínem, in: Rašínův památník, s. 115–118.



Svou první velkou řeč ve sněmovně proslovil 30. května 1912. Vídeňský parlament se pro něj stal, spolu s působením v domácích finančních institucích, dobrou průpravou pro poválečné období. Jen pro dokreslení jeho ústupu z nekompromisních radikálních pozic lze uvést následující drobnost – Rašín připojil svůj podpis pod výzvu veřejnosti, se kterou obcházel sněmovnu osobně T. G. Masaryk, a jež útočila proti pověrám rituální vraždy.52 Přes všechno parlamentní působení byla Rašínovou nejvlastnější půdou mladočeská strana a Národní listy. Mladočeši se však díky své provládní politice ocitli mezi ostatními v defenzivě. Bylo třeba situaci nějak změnit. Příhodnou záminkou se zdálo být objevení spisu v pozůstalosti redaktora J. Anýže, který svědčil o spolupráci významného národně sociálního politika Karla Švihy se státní policií. František Sís shromažďoval již od února 1914 materiály k této kauze. Jednal v intencích Kramáře i Rašína. Důkazy o Švihově konfidentství pocházely od Marie Voldánové, sekretářky na státní policii. Ta v poslanci Švihovi poznala placeného agenta, působícího pod jménem Wiener. 4. března vyšel v Národních listech článek se jménem „Národně sociální vůdce ve službách policie“. V řadách postižené strany nastalo zděšení. O dva dny později zažaloval Šviha odpovědného redaktora Národních listů pro urážku na cti. Hellerovy obhajoby se ujal Rašín. Národně sociální České slovo reagovalo v jednom komentáři poznámkou, že snad „není… náš život ovládán výhradně zjevy tak odpuzujícími, jaké se veřejnosti představily… jmény dr. Rašín, dr. Šmeral53 a spol.“54 Ještě než došlo k samotnému procesu, sešel se čestný tzv. soud šesti,55 který uznal Švihu vinným.


52 Na listině najdeme kromě Masarykova a Rašínova podpisu i autogramy K. Kramáře, B. Pacáka, F. Fiedlera, F. Lukavského, E. Šubrta, A. Formánka, J. Maštálky, Z. Tobolky, V. Funka a dalších. Dnes je originál uložen v ANM, sbírka Hn, k. 42, E. Šubrt.


53 Již dříve sblížilo stanovisko k vládě mladočechy a sociální demokraty. Švihova aféra mohla napomoci rovněž oběma stranám.


54 České slovo – večerník, 8/1914, č. 60 z 11. 3. 1914.


55 Jeho členy byli K. Mattuš, A. Švehla, L. Heyrovský, J. Hlava, V. Černý a A. Prokůpek.









Proces na sebe strhl pozornost celé české veřejnosti. V první den přelíčení, 13. května 1914, neodradilo ani špatné počasí zástupy zvědavců od obléhání zemského soudu. Dovnitř se dostalo na vstupenky pouze 400 zájemců. Rašín se dostal při jednání do ostrého sporu s vůdcem národních sociálů, svým někdejším přítelem, Václavem Klofáčem.56 K nejvýznamnějšímu konfliktu však došlo s T. G. Masarykem, který se postavil na stranu Švihy.57


56 Jejich antipatie však byly staršího data. Rašínovi se např. dostal do ruky Klofáčův přípis volebnímu komisaři Vojtovi z ledna 1910, kde stálo: „Ctihodný příteli! Nasaď páky, jdi po všech známých řemeslnících, by zvítězil Sokol, a ne ten mizera Rašín. Tvůj V. Klofáč.“ M. KUČERA , Alois Rašín v mladočeské straně, s. 33.


57 Švihova aféra nikdy nebyla uspokojivě uzavřena. Patrně ani pro Masaryka. Když byly roku 1922 vydány rakouskou vládou Švihovy materiály, nechal si je předložit. ANM, sbírka Hn, k. 42, K. Šviha.





Třetí den byl vynesen rozsudek. Všech dvanáct soudců uznalo, že Heller těžce urazil Švihu na cti, když ho obvinil z konfidentství. Všichni soudci ale prohlásili, že se Heller nemýlil. Soud tedy vyhráli mladočeši a bylo to především Rašínovou zásluhou. Česká veřejnost byla však aférou spíše znechucena, než aby Kramářovým lidem přiznala zásluhy za očistu domácího politického života. Rašín i ostatní se mnohokrát k celé záležitosti vraceli a hájili své konání tím, že šlo o věc nebezpečnou a bylo třeba jednat. Stranické zájmy zde však hrály dominantní roli, i když Kramář, Rašín i Sís byli nepochybně o Švihově vině přesvědčeni.58


58 Vysvítá to ze vzájemné korespondence. ANM, fond K. Kramář, k. 16.



Sedm sarajevských výstřelů znamenalo definitivní tečku za celým dosavadním Rašínovým životem, plným zdánlivě klikatých politických cestiček, jež měly přesto svou vnitřní logiku. S vypuknutím války byl každý postaven před zásadní otázku svého dalšího směřování. Rašín si svou odpověď nepotřeboval dlouho rozmýšlet.





	
	


	
		Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy  Alois Rašín.
 
		Pokud se Vám líbila, celou knihu si můžete zakoupit v našem e-shopu.
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